

@ 长隆集团
韶关红梨村

百年围屋竹苞松茂再焕生机

曾经的省定贫困村,如今入选了“省文化和旅游特色村”,这就是有着客家围楼文化根基的韶关市始兴县红梨村。2019年,广东省扶贫基金会理事单位广州长隆集团有限公司定向捐资50万元,支持中共广东省委机构编制委员会办公室对口帮扶的红梨村修缮围楼扶贫项目,助力这座依山傍水的小乡村脱贫攻坚,逐步走向小康生活。



■修缮后的围楼内部。

围楼五层廊四圈,共有厅房四十间。存有粮食和刀枪,强贼来了也不慌。关紧大门不出去,男女老少都安康。”

引入文化馆 活化大安坪

竹苞松茂曾经是保护村民的坚固堡垒,却因为年久失修,濒临残旧荒废,2019年,广东省扶贫基金会的理事单位广州长隆集团有限公司定向捐资50万元,专门用于竹苞松茂围楼的修缮修复工作。快要腐烂的木梁、扶手、楼板统统被更换一新,缺失的木梁、扶手、楼板统统给补上,并且重点加强了围楼的防腐和防蚁措施,希望这座围楼能在历史的长河中长久闪烁它独有的魅力。

李书记告诉新快报记者,修缮后的竹苞松茂围楼,一楼作为郭小东文学馆的红梨馆,供人参观。郭小东是文科二级教授、国家一级作家、中国作家协会会员、中国当代文学省级重点学科学术带头人,郭小东文学馆落户红梨村,一方面给红梨村增添了亮点,另一方面也相当于给广东文学注入了鲜活的符号,让广东文学也有了普及和提高的基层阵地。

李书记还介绍,红梨村结合修缮后的竹苞松茂围楼,专门开了个文体广场,为丰富村里的文体活动提供了场地。2019年国庆前夕,广东省文化和旅游厅公布了99个“广东省文化和旅游特色村”,红梨村与韶关另外6个乡村成功入选。

借着竹苞松茂客家围楼的特色,红梨村还重点打造了大安坪古村落以及3公里长的澄江滨水绿道等乡村旅游项目,基本形成了乡村旅游的格局。虽然休闲旅游基础设置还在完善中,但红梨村已经开始尝到“旅游饭”的甜头,这其中标志性建筑之一的竹苞松茂围楼功不可没。

填湖建围楼 护民安与康

在古称“粤北粮仓”的韶关市始兴县这个客家人居住的地方,向来有着“有村必有围,无围不成村”的说法。当地客家人从明清时期就开始修建各式围楼,在2000多平方公里内,现在仍有200多座客家围楼,包括青砖围楼、泥砖围楼、石围楼等,它们不仅有独特的建筑之美,也向我们展示着历史和文化变迁。

曾经的省定贫困村红梨村,位于始兴县马市镇的东南边,村里有一座名为“竹苞松茂”的围楼格外与众不同。

“这座围楼建于清咸丰年间,1861年,据说是利用一处烂泥湖填平之后建成的围楼,最初是大安坪私塾,相当于本族子弟和邻近村子子弟的蒙馆(儿童启蒙学校),它最大的特色是平面看起来是正方形的,因为门楣上有‘竹苞松茂’四字的匾额,就叫它‘竹苞松茂’围楼了。”中共广东省委机构编制委员会办公室驻红梨村第一书记李雅南告诉新快报记者。

竹苞松茂围楼的占地面积有240.25平方米,边长15.5米,总共有5层,高12.5米,每一层有9间房,各楼层以木板和木楼梯相连,第二层到第五层设计有“回架形”走廊,也就是被称为“靠栏环绕”的回廊。

整座围楼的四面围墙全部是用水磨青砖砌成,以石灰糯米粘合,非常坚固。底层墙壁厚度能有一米,往上的墙体厚度逐层递减,只开一个石砌的大门供人出入。围楼的顶层四角那向外凸出的角楼叫做“炮楼”,整座围楼的外墙四面上下都布满了瞭望射击孔。日常围楼中储备着足够全族人食用月余的粮油干菜等食物以及防御用的武器,遇到“贼盗兵匪”前来骚扰,全族人便都进入围楼里,全民皆兵,保卫家园。

围楼的门楣上用红砂岩石刻着“竹苞松茂”和“咸丰十一年孟冬题”的匾额,“竹苞松茂”四个字出自《诗经小雅斯干》:如竹苞矣,如松茂矣,包含着期许家门兴盛的寓意。“关于这座围楼,还有一个顺口溜呢。”李书记说道:“不占水田不占地,烂泥湖作建楼地,

■ 相关

践行初心 捐资千万助力古瑶寨建设美丽乡村

广州长隆集团不断发展壮大的同时,一直不忘回报社会,积极响应国家号召,致力于扶贫济困、抗震救灾、慈善公益、捐资助学、动物保护等社会公益事业、光彩事业和扶贫事业,体现民营企业的社会责任。

即便是2020年受新冠肺炎疫情影响,旅游业面临如此困境,长隆在积极防控、克服停业造成的巨大经济损失的同时,仍然表现出勇于担当的企业精神:在抗击疫情的关键时期,长隆捐助1000万元支援湖北省疫情防控工作;相应

省委省政府号召,积极参与“6·30”活动,捐资5000万元,支持贫困地区建设。“国家有需要,长隆就会行动”,这正是长隆集团社会责任的写照。

今年建军节之际,长隆集团党委联合广东省扶贫基金会,到广东省清远市连南县三排镇油岭村,见证长隆集团精准扶贫项目的完成情况,并为瑶寨的老党员们送上慰问与祝福。

千年油岭,千户瑶寨

连南县三排镇油岭村,是现存最大、保存相对比较完整的古瑶寨,始建于唐,扩建于宋,鼎盛于明清,曾居住过陈、何、齐、李、龙、盘、沈、朱、邓、房、唐等姓氏的瑶家。

油岭村是世上唯一“八排瑶”的聚居地,连南瑶族自治县境内的瑶族统称“八排瑶”,因史上有油岭、南岗、横坑、军寮、大掌、马箭、里八峒、火烧排八个大村寨而得名,随着历史变迁,目前尚存规模较大的有三排镇南岗、油岭和大坪镇大掌三座瑶寨,油岭村逾千年历史,鼎盛时房屋近900幢,故有“千户瑶寨”之称。

瑶寨的房子大多是青砖木瓦,底

层用石头砌成,以木桩加固支撑顶层。长隆集团董事长苏志刚2016年到油岭村考察参观,为了让更多人得见“千户瑶寨”的亮丽风光,专门设立了1000万元的扶贫专项资金,用于修复油岭村瑶寨的旧屋,并筹划为村子建停车场、观景台等项目。

乡村更美,旅游更火

据三排镇油岭村唐林忠书记介绍,长隆集团这一专项资金的设立,对油岭村的村容村貌提升帮助非常大,新修的停车场和观景台又为乡村旅游奠定了基础。“没建停车场之前,车只能停在狭窄的路边,很不方便,停车场有效地解决了古瑶寨停车难的问题,更方便游客前来参观游玩。在政府和社会各方的帮助下,村子的交通情况也好了,乡村也更美了,发展特色旅游的基础夯得更实。”唐林忠书记说。

长隆集团董事长苏志刚表示:“没有党,没有国家,就没有长隆!国家,有国才有家;家国,家富国更强。长隆集团将一如既往,积极行动,将脱贫攻坚工作落到实处,传播企业爱心和责任担当,践行初心使命。”



■红梨村竹苞松茂围楼修缮前与修缮后的老井。



■竹苞松茂围楼外观。

■采写:新快报记者 陈斌 ■图片:受访者提供